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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian von Brunn SPD
vom 08.10.2021

Mobilitit der Zukunft schaffen — 6ffentlichen Personennahverkehr (OPNV) stir-
ken!

Ein attraktiver offentlicher Personennahverkehr ist in einer dynamisch wachsenden
Metropolregion wie Miinchen ein unabdingbarer Bestandteil einer zukunftsfahigen In-
frastruktur. Auch aus Griinden des Klimaschutzes ist eine Erhdhung des Fahrgast-
aufkommens, insbesondere im regionalen Bahnverkehr und der S-Bahn, dringend ge-
boten. Zuverlassige und punktliche Verbindungen, verbunden mit einer guten Taktung
und einem niedrigen Preis, sind die zentralen Stellschrauben fiir einen erfolgreichen
und modernen OPNV.

Ich frage die Staatsregierung:

11 Mitwelcher Begriindung wird der 20-Minuten-Takt auf allen S-Bahn-Linien
nur ab Betriebsbeginn bis zum Ende der morgendlichen Hauptverkehrszeit

umgesetzt, nicht aber den ganzen Tag? ... 3
1.2 Abwann soll der 20-Minuten-Takt den ganzen Tag Uber umgesetzt werden
(bitte mit Angaben zu Werktagen und Wochenende)? ................ccccoooeiiieeininn, 3

1.3 Anwelchen Streckenabschnitten ist ein 20-Minuten-Takt aus infrastrukturellen
oder betrieblichen Griinden nicht machbar (bitte unter Angabe der jeweili-
gen infrastrukturellen und betrieblichen Hinderungsgrinde)? ............................ 3

21  Welche Malknahmen werden ergriffen, um die infrastrukturellen und be-
trieblichen Griinde zur Verhinderung des 20-Minuten-Taktes zu beseitigen? .... 3

2.2 Biswann wird das realiSiert? ............ccc.ccoooiiiioi e 3
2.3 Mit welchen Kosten wird das realisiert? .................cccccooiiiiiiiiiee e 3
3.1 Welche S-Bahn-Strecken werden ab Dezember 2022 keinen 20-Minuten-
Takt anbieten KONNEN? ..., 4
3.2 Mitwelcher Begrindung? .........cccooiiiiiiiiiieeee e 4
41  Wieso werden die S-Bahn-Strecken S3 bis Holzkirchen und S7 bis Aying
primar mit einem 20-Minuten-Takt versorgt? ... 4
4.2 FUr welche S-Bahn-Strecken steht der 20-Minuten-Takt unter einem
Finanzierungsvorbehalt? ... 4
4.3  Wie hat sich die Punktlichkeit der S-Bahnen seit 2016 entwickelt (bitte mit
Angaben je S-Bahn)? ... 4

51 In welche konkreten MaRnahmen wurde der Zuschuss in Hohe von
15 Mio. Euro investiert, der im Oktober 2018 von der Staatsregierung zur
Verbesserung der Taktfrequenzen auf den S-Bahn-Auf3enasten zur Ver-
fUgung gestellt WUFdE? .........c..oiiii e, 4
5.2 Wurde durch diese Malinahmen die angestrebte Verbesserung der Takt-
frequenzen erreicht (bitte Darstellung der Malinahmen und Verbesserungen
nach S-Bahn-Lini€) ..., 5
5.3 Falls nicht, was sind die Grinde hierfUr? ... 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Inwiefern hat die Deutsche Bahn (im Rahmen einer Aufgabenstellung) die

Machbarkeit des 20-Minuten-Takt auf allen S-Bahn-Auflienasten bestatigt? .....

Falls nicht fir alle AuRenaste, welche S-Bahn-AuRenédste wurden als mach-

bar bestatigt? ...

Mit welcher Begrindung wurde die Einflhrung des Taktes auf diesen Stre-

cken nicht umgesetzt? ...

Welche sonstigen Mittel sind fir die Erweiterung der Taktfrequenzen bis

2028 VOrgeSENeN? .

Welcher Betrag davon ist bereits fir die Takterweiterung abgerufen worden

(bitte mit den Angaben der jeweiligen Verwendung)? ..............cc..cooeeiiiiiin.

Wurden die 35 Mio. Euro des angekindigten Zuschusses vom Oktober
2018 fur diesen Zweck vollumfanglich an die Kommunen bzw. Landkreise

5

.5

..5

.5

)

ausgezahlt (bitte Datum und Betrag pro Kommune bzw. Landkreis angeben)? 5

Mit welchen MalRnahmen will die Bayerische Eisenbahngesellschaft (BEG)
als Tochtergesellschaft des Freistaates und die Staatsregierung der Preis-
entwicklung im Nahverkehr und dem Bus- und Bahnverkehr in den Ver-

kehrsbiinden entgegenWirken? ................ccoovviiiiioiiii e

Welche Mallnahmen werden ergriffen, um den motorisierten Individualver-

kehr langfristig zu verringern? ...

Durch welche MaRnahmen will die Staatsregierung erreichen, dass die
Minchener S-Bahnen bei einer Gleis-Mischnutzung (bspw. durch Giter-
verkehr) hoéher priorisiert werden, damit weniger S-Bahn-Verbindungen

AUSTAIIEN? oo

..6
..6

..6
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr-
vom 04.11.2021

11  Mit welcher Begriindung wird der 20-Minuten-Takt auf allen S-Bahn-Linien
nur ab Betriebsbeginn bis zum Ende der morgendlichen Hauptverkehrszeit
umgesetzt, nicht aber den ganzen Tag?

Die genannten Taktverdichtungen bis zum Ende der morgendlichen Hauptverkehrszeit
stellen nur einen ersten Realisierungsschritt dar, der mit dem vorhandenen Fahrzeug-
park umgesetzt werden konnte. Angebotsausweitungen sind stets mit einer héheren
Laufleistung des Fahrzeugbestands verbunden. Eine Ausdehnung des 20-Minuten-Takts
Uber das Ende der morgendlichen Hauptverkehrszeit hinaus war nicht méglich, da die zur
Verfligung stehenden Triebziige dann keine ausreichenden Werkstattaufenthalte mehr
hatten. Dies andert sich mit der Beschaffung von 15 zusatzlichen Fahrzeugen aus dem
Bestand der S-Bahn Hannover. Diese sollen S-Bahn-Leistungen aul3erhalb der Stamm-
strecke (z. B. S20-, S4-Verstarkerfahrten) abdecken und dadurch stammstreckentaug-
liche Zuge fur netzweite Angebotsverbesserungen nutzbar machen.

1.2 Ab wann soll der 20-Minuten-Takt den ganzen Tag liber umgesetzt werden
(bitte mit Angaben zu Werktagen und Wochenende)?

Zur genauen Terminplanung kann wegen noch laufender Abstimmungsprozesse noch
keine Aussage getroffen werden.

1.3  Anwelchen Streckenabschnitten ist ein 20-Minuten-Takt aus infrastrukturellen
oder betrieblichen Griinden nicht machbar (bitte unter Angabe der jeweili-
gen infrastrukturellen und betrieblichen Hinderungsgriinde)?

— S2: Zwischen Dachau und Altominster soll ein ganztagiger 30-Minuten-Takt
eingeflihrt werden. Dort ist die Infrastruktur auf dieses Taktsystem ausgelegt.

— S4: Zwischen Grafrath und Geltendorf kénnen einige Zuge der S-Bahn aufgrund
zeitgleich verkehrender Regionalziige in Richtung Buchloe nicht angeboten werden.

— S6: Zwischen Grafing Bahnhof und Ebersberg ist der Ausbauzustand fiir einen Zug-
verkehr im 20-Minuten-Takt ausgelegt. Da stiindlich ein Zug Wasserburg — Grafing
Bahnhof (— Minchen) eine Fahrplantrasse belegt, kann die S6 bis zur Elektrifizie-
rung der Bahnstrecke Ebersberg — Wasserburg hier nur im 20-/40-Minuten-Takt
zwischen Grafing Bahnhof und Ebersberg verkehren. Mit Hinzunahme des Regio-
nalverkehrs besteht jedoch hier bereits heute ein ganztagiger 20-Minuten-Takt.

— S7:. Zwischen Aying und Kreuzstral3e ist aufgrund infrastruktureller Zwange nur ein
20-/40-Minuten-Takt mdglich, um eine ausreichende Betriebsqualitat gewahrleisten
zu kénnen.

21 Welche MaBRnahmen werden ergriffen, um die infrastrukturellen und betrieb-
lichen Griinde zur Verhinderung des 20-Minuten-Taktes zu beseitigen?

2.2 Bis wann wird das realisiert?

2.3 Mit welchen Kosten wird das realisiert?

Bezlglich des Streckenabschnitts Grafing Bahnhof — Ebersberg ist geplant, mit Inbetrieb-
nahme der Streckenelektrifizierung zwischen Ebersberg und Wasserburg den heutigen
Regionalzugverkehr in ein S-Bahn-Angebot umzuwandeln. Hierdurch kann spatestens
ab Dezember 2026 ein 20-Minuten-Takt zwischen Grafing Bahnhof und Ebersberg im
S-Bahn-Verkehr realisiert werden. Die Kosten fur die Streckenelektrifizierung betragen
voraussichtlich rund 32 Mio. Euro.
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Fur die Ubrigen genannten Streckenaste sind derzeit keine MalRnahmen konkret ge-
plant. Auf der S2 Dachau — Altomiinster stellt ein ganztagiger 30-Minuten-Takt bereits
eine erhebliche Angebotsausweitung dar, welche fiir die dort vorhandene Nachfrage als
ausreichend erachtet wird. Zwischen Geltendorf und Muinchen wird das Angebot durch
zahlreiche Regionalzugfahrten erganzt. Die Staatsregierung erachtet einen 20-/40-Mi-
nuten-Takt zwischen Aying und Kreuzstral3e aufgrund der bestehenden Nachfrage als
ausreichend.

3.1 Welche S-Bahn-Strecken werden ab Dezember 2022 keinen 20-Minuten-Takt
anbieten konnen?

Siehe Antwort auf Frage 1.3.

3.2 Mit welcher Begriindung?

Siehe Antwort auf Frage 1.3.

41 Wieso werden die S-Bahn-Strecken S3 bis Holzkirchen und S7 bis Aying
primar mit einem 20-Minuten-Takt versorgt?

Die genannten Aul3enaste der S3 und S7 werden gegenuber anderen Linienasten nicht
bevorzugt bzw. primar versorgt.

4.2 Fir welche S-Bahn-Strecken steht der 20-Minuten-Takt unter einem
Finanzierungsvorbehalt?

Die Einfiihrung des 20-Minuten-Takts steht fiir alle Streckenabschnitte wegen noch aus-
stehender Gremienbeschlisse unter einem Vorbehalt.

4.3 Wie hat sich die Piinktlichkeit der S-Bahnen seit 2016 entwickelt (bitte mit
Angaben je S-Bahn)?

Wir gehen davon aus, dass mit ,je S-Bahn“ gemeint ist ,je S-Bahn-Linie®. Die nach-
folgende Tabelle gibt einen Uberblick Gber die Punktlichkeitsquoten je Linie im Zeitraum
von 01.01.2016 bis einschlieBlich 31.08.2021 (als unplnktlich gilt ein Zug, der mit einer
Verspatung von mehr als 05:59 Minuten an einer Punktlichkeitsmessstelle eintrifft):

Linie 2016 2017 2018 2019 2020 2021

S1 941 % 941 % 91,6 % 91,8 % 94,4 % 92,6 %
S2 West 96,4 % 95,9 % 93,2 % 93,6 % 951 % 941 %
S2 Ost 96,0 % 95,2 % 92,6 % 92,2 % 941 % 91,7 %
S3 West 97,0 % 96,4 % 94,9 % 941 % 96,5 % 95,9 %
S3 Ost 97,3 % 96,8 % 96,1 % 95,7 % 96,7 % 95,5 %
S4 West 96,3 % 95,6 % 93,9 % 93,0 % 95,2 % 94,5 %
S6 West 951 % 94,7 % 92,4 % 91,9 % 93,2 % 92,5 %
S6 Ost 95,9 % 95,4 % 92,7 % 92,0 % 93,2 % 90,9 %
S7 West 95,0 % 92,8 % 91,7 % 90,7 % 94,4 % 93,1 %
S7 Ost 95,9 % 95,0 % 94,7 % 93,4 % 96,0 % 93,7 %
S8 West 96,0 % 95,6 % 93,5 % 941 % 95,5 % 951 %
S8 Ost 96,5 % 95,9 % 941 % 94,9 % 96,0 % 95,0 %
Stammstrecke 95,8 % 95,7 % 94,0 % 93,7 % 94,9 % 92,9 %

Die Quote der S6 Ost enthalt auch die Zlige der S4, die wahrend der Hauptverkehrszeiten
Uber Trudering hinaus weiter nach Zorneding, Grafing Bahnhof und Ebersberg fahren.

5.1 Inwelche konkreten MaBnahmen wurde der Zuschuss in Hohe von 15 Mio. Euro
investiert, der im Oktober 2018 von der Staatsregierung zur Verbesserung
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der Taktfrequenzen auf den S-Bahn-AuBenéasten zur Verfiigung gestelit
wurde?

— Zeitnah wurden folgende Angebotsverbesserungen umgesetzt:

— Verlangerung der S1 zum Leuchtenbergring

— Umwandlung mehrerer Leerfahrten in Fahrgastfahrten: Hervorzuheben ist dabei die
S7 (KreuzstralRe), bei der durch diese Mallnahme die Mangfalltalbahn nachmittags
mehrere zusatzliche Anschliisse nach Miunchen erhielt

— Zusatzliche Frihfahrten auf der S7 (Ast Wolfratshausen) und der S8 (Ast Herr-
sching): Harmonisierung des Betriebsbeginns

— 20-Minuten-Takt bis zum Ende des Fruhberufsverkehrs

5.2 Wurde durch diese MaBnahmen die angestrebte Verbesserung der Takt-
frequenzen erreicht (bitte Darstellung der MaBnahmen und Verbesserungen
nach S-Bahn-Linie)

Siehe Antwort auf Fragen 1.2 und 1.3.

5.3 Falls nicht, was sind die Griinde hierfiir?

Siehe Antwort auf Frage 1.3.

6.1 Inwiefern hat die Deutsche Bahn (im Rahmen einer Aufgabenstellung) die
Machbarkeit des 20-Minuten-Takt auf allen S-Bahn-AuBenasten bestatigt?

Die Infrastruktur ist, von den unter Frage 1.3 genannten Ausnahmen abgesehen, grund-

satzlich ausreichend fur einen 20-Minuten-Takt.

6.2 Falls nicht fiir alle AuBenaste, welche S-Bahn-AuBendste wurden als mach-
bar bestatigt?

Alle auB3er die unter Frage 1.3 genannten Ausnahmefalle.

6.3 Mit welcher Begriindung wurde die Einfiihrung des Taktes auf diesen Stre-
cken nicht umgesetzt?

Siehe Antwort auf Frage 1.3.

71  Welche sonstigen Mittel sind fiir die Erweiterung der Taktfrequenzen bis
2028 vorgesehen?

Die Bayerische Eisenbahngesellschaft hat ab dem Jahr 2023 jahrlich Mittel im verfug-

baren Regionalisierungsmittelbudget fir 20-Minuten-Takte auf den Auf3enadsten der S-
Bahn Miinchen eingeplant.

7.2 Welcher Betrag davon ist bereits fiir die Takterweiterung abgerufen worden
(bitte mit den Angaben der jeweiligen Verwendung)?

Die dargestellten Malknahmen werden ab dem Jahr 2023 wirksam.

7.3 Wurden die 35 Mio. Euro des angekiindigten Zuschusses vom Oktober 2018

fur diesen Zweck vollumfianglich an die Kommunen bzw. Landkreise aus-
gezahlt (bitte Datum und Betrag pro Kommune bzw. Landkreis angeben)?
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Die Beantwortung dieser Frage kann ohne weitere Konkretisierung der Fragestellung
nicht erfolgen, da nicht nachvollzogen werden kann, um welchen angekindigten Zu-
schuss es sich hier handelt.

8.1 Mit welchen MaBnahmen will die Bayerische Eisenbahngesellschaft (BEG)
als Tochtergesellschaft des Freistaates und die Staatsregierung der Preis-
entwicklung im Nahverkehr und dem Bus- und Bahnverkehr in den Ver-
kehrsbiinden entgegenwirken?

Die Tarifhoheit, d. h. die rechtliche Moglichkeit, Fahrausweise anzubieten und die Preise
daflr festzulegen, liegt grundséatzlich in der Hand der Verkehrsverbinde und der dort zu-
standigen Gremien. Dabei missen zusammen mit den jeweiligen Verkehrsunternehmen
unter dem Gebot der Wirtschaftlichkeit Preise in einer Hohe festgesetzt werden, die
einerseits zur Kostendeckung beitragen und andererseits fir die Kunden attraktiv und
bezahlbar sind. Insbesondere die Riuckgewinnung der Fahrgaste nach dem Einbruch
der Fahrgastzahlen und eine mégliche Anderung des Mobilitatsverhaltens etwa durch
Homeoffice stellen dabei grole Herausforderungen auch fur die Gestaltung neuer An-
gebote und ihrer Preise dar.

8.2 Welche MaBnahmen werden ergriffen, um den motorisierten Individualver-
kehr langfristig zu verringern?

Der Freistaat baut den Stundentakt flachendeckend so weit wie moglich aus. Er ver-
bessert laufend das Angebot durch bedarfsgerechte Taktverdichtungen, Kapazitats-
erweiterungen und plnktlichkeitsverbessernde Mafinahmen.

Die Verbesserung der Fahrgastinformation oder die Ausristung der Ziige mit WLAN,
die Umsetzung tariflicher Mallnahmen wie das 365-Euro-Ticket sind — ebenso wie die
Elektrifizierung von Strecken und die Schaffung barrierefreier Infrastruktur — Teile der
Strategie zur Steigerung der Attraktivitat des Schienenpersonennahverkehrs gegen-
Uber dem motorisierten Individualverkehr.

8.3 Durch welche MaBnahmen will die Staatsregierung erreichen, dass die Miin-
chener S-Bahnen bei einer Gleis-Mischnutzung (bspw. durch Giiterverkehr)
hoher priorisiert werden, damit weniger S-Bahn-Verbindungen ausfallen?

Zugausfalle und die Priorisierung von Verkehrsarten auf Mischbetriebsstrecken stehen
in keinem Zusammenhang. Die Priorisierung bei Fahrplanabweichungen erfolgt durch
die Fahrdienstleiter dispositiv mit dem Ziel méglichst geringer Auswirkungen auf das
Gesamtsystem.
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